

ступили друзья и ученики Бориса Александровича Никитюка, поделившиеся своими воспоминаниями об этом замечательном человеке.

Дальнейшая работа конференции проходила по пяти секциям, на которых прозвучало около 50 сообщений. Были представлены как устные, так и стендовые доклады по следующим научным направлениям: «Медицинская и анатомическая антропология» (председатели: проф. Д.Б. Никитюк, проф. В. Туткус, проф. А.А. Молдавская); «Общие вопросы антропологии. Преподавание анатомии и антропологии в высшей школе» (председатели: д. ист. наук С.В. Васильев, проф. А.Л. Пурунджаан); «Спортивная антропология» (председатели: проф. Э.Г. Мартиросов, д. биол. наук. Т.Ф. Абрамова); «Возрастная и конституциональная антропология» (председатели: проф. В.Д. Сонькин, проф. Я. Туткувене); «Проблемы адаптации организма» (председатели: д. биол. наук Л.В. Бец, проф. Л.И. Тегако).

Докладчиками были подняты важнейшие, во многом принципиальные вопросы морфологии, касающиеся, прежде всего, антропологии, анатомии и спортивной медицины. Все докладчики в своих выступлениях подчеркивали грандиозность того фундаментального вклада, который внес в разработку практически всех обсуждаемых проблем профессор Б.А. Никитюк. Доклады профессоров Е.З. Годиной, А.А. Молдавской, А.И. Шевцовченко были посвящены отысканию закономер-

ностей течения морфогенетических процессов на разных уровнях структурной организации в возрастном аспекте. Проф. В.Д. Сонькин привлек внимание собравшихся к проблеме возрастной периодизации, указал на необходимость совершенствования существующей терминологии. Выступавшие подчёркивали важность поиска новых методологических подходов на основе междисциплинарной интеграции, указывали на перспективность дальнейшей разработки учения о конституции. Обсуждение докладов и обмен мнениями позволили выявить ряд вопросов, нуждающихся в детальной разработке. К разряду важнейших фундаментальных проблем следует отнести разработку морфометрически обоснованных критериев нормального строения человека, его органов и систем на разных этапах онтогенеза с учетом этнических, социальных и географических факторов.

При закрытии конференции была принята резолюция, в которой участники выразили глубокую благодарность руководству РГУФКСиТ за помощь в организации конференции, всем организаторам за превосходное ее проведение, за предоставленную возможность встретиться и обменяться мнениями

По единодушному мнению собравшихся, конференция прошла на высочайшем научном уровне, достойном памяти выдающегося ученого.

Е. Година, А. Якимов

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «АДАПТАЦИЯ КАК ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ АНТРОПОЛОГИЧЕСКОГО СВОЕОБРАЗИЯ ДРЕВНЕГО И СОВРЕМЕННОГО НАСЕЛЕНИЯ ЕВРАЗИИ» (МОСКВА, 8–9 ДЕКАБРЯ 2008 г.)

8 декабря 2008 г. исполнилось 80 лет со дня рождения выдающегося отечественного антрополога, академика РАН, профессора МГУ Татьяны Ивановны Алексеевой (1928–2007).

К этой дате была приурочена международная конференция, организованная под эгидой отделения историко-филологических наук Российской академии наук ведущими исследовательскими учреждениями нашей страны: Институтом археологии РАН, Институтом этнологии и антропологии РАН, Институтом археологии и этнографии СО РАН, Му-

зеем антропологии и этнографии (Кунсткамерой) РАН, НИИ и Музеем антропологии МГУ.

Т.И. Алексеева – выдающийся ученый в области физической (биологической) антропологии, уникальный специалист по биологии современного и древнего населения Евразии. Получив первоначальное признание в научном сообществе, как авторитетный этнический антрополог, разработавший концепцию происхождения русского народа, позднее она выступила основателем нового для нашей страны направления физиологической ант-

ропологии и экологии человека. Под руководством и при непосредственном участии Татьяны Ивановны были проведены не имеющие мировых аналогов полевые и лабораторные исследования современных и древних народов с территории бывшего Советского Союза, Монголии, Балкан. В последний год своей жизни Т.И. Алексеева возглавила Программу Фундаментальных Исследований Президиума РАН «Адаптация народов и культур к изменениям природной среды, социальным и техногенным трансформациям». В рамках этого проекта 8–9 декабря 2008 г. и была организована конференция памяти Татьяны Ивановны.

В работе конференции приняли участие сотрудники 24 научных учреждений из России, Армении, Эстонии, Украины, Литвы, Монголии. Пленарное заседание открылось выступлением член-корреспондента РАН А.П. Бужиловой, представившей архивные материалы о жизни и деятельности

Т.И. Алексеевой. В докладе доктора биологических наук Л.К. Гудковой была дана оценка роли Татьяны Ивановны как основателя отечественной физиологической антропологии. На рабочих заседаниях были представлены 37 докладов, отражающих спектр современных антропологических исследований в антропоэкологии, этнической и эволюционной антропологии, ауксологии, поведения человека, палеоэкологии и биоархеологии. Материалы конференции опубликованы в статьях сборника «Актуальные направления антропологии» (М.: 2008, Институт археологии РАН, 255 с.). По итогам конференции была принята резолюция об учреждении «Дня памяти академиков Валерия Павловича и Татьяны Ивановны Алексеевых». Предлагается 7 ноября проводить научные заседания, посвященные памяти этих выдающихся исследователей.

М.Б. Медникова

ИНФОРМАЦИЯ О КОНГРЕССАХ, КОНФЕРЕНЦИЯХ, СИМПОЗИУМАХ 2009 г.

Международная научно-практическая конференция «Телесность как социокультурный феномен: опыт междисциплинарного анализа».

Место и дата проведения: г. Москва, 28–29 апреля 2009 г.

Подробности на сайте: <http://reg.sportedu.ru>.

Международная конференция «Физиология развития человека».

Место и дата проведения: г. Москва, 22–24 июня 2009 г.

Адрес оргкомитета:
developconference2009@gmail.com.

Международная конференция «Человек: его биологическая и социальная история».

Место и дата проведения: г. Москва, 19–22 октября 2009 г.

Адрес оргкомитета: alexeev80@gmail.com.

Всероссийская конференция «Историческая антропология сегодня».

Место и дата проведения: г. Москва, конец сентября – начало октября 2009 г.

Адрес оргкомитета: physanthrop@iea.ras.ru

Vth International Congress of Ales Hrdlicka «Quo vadis homo ... societas humana?»

Place and Data: Prague-Humpolec, Czech Republic, September 2–5, 2009.

Подробности на сайте <http://www.anthropology-hrdlicka2009.cz>.